

家国又清明，鲜花祭英烈

广东各地举行庄严祭扫活动以缅怀革命烈士传承红色基因

文/图 羊城晚报记者 侯梦菲
通讯员 黎苑静 童恩 王林嵩 张龙涛 李维钊 王凯鑫 李思岐

在清明来临之际，广东各地举行庄严的祭扫活动，以鲜花和誓言传承红色基因。今年是中国人民抗日战争胜利80周年、抗美援朝出国作战75周年，广东通过线上线下多元祭扫活动，赓续英烈精神，引导全社会从历史中汲取奋进力量，厚植家国情怀，让革命薪火在新时代焕发蓬勃生机。

缅怀革命先烈，凝聚奋进力量

4月3日上午，由广州市退役军人事务局主办、广州起义烈士陵园承办的“赓续·2025·清明祭英烈”主题活动举行。广州起义英烈后人代表、广州市退役军人事务局党员代表、红棉老兵、师生代表等近500人参加祭扫活动。

诵读献词、默哀致意、敬献鲜花、绕碑瞻仰……活动现场庄严肃穆，深切缅怀英烈，致以崇高敬意。“先辈们为国家民族奉献了生命，作为后人，我们有责任将这份精神传承下去。”革命烈士杨殷的外孙女崔静薇说道。崔静薇传承杨殷烈士好家风，曾在新疆阿勒泰从事支教工作。



3日，广州市十九路军淞沪抗日阵亡将士陵园管理中心举行“清明祭英烈”祭扫活动



3日，“赓续·2025·清明祭英烈”主题活动在广州起义烈士陵园举行

海上祭奠英烈，传承红色精神

多地海警部门举行了海上祭英烈主题活动，将清明追思转化为履职动力。

其中，深圳海警局联合深圳市罗湖区教育局以及驻地翠园东晓教育集团翠园东晓中学、东晓小学等，在深圳西部海域开展“海上缅怀祭英烈·红色精神共传承”清明主题党团活动。当天，深圳海警局德州舰还驶向指

定海域，开展海上祭奠活动。

珠海海警局举行海上祭奠英烈活动。在桂山岛万山海战遗址，执法人员整齐肃立于青松掩映的烈士纪念碑前，讲述回溯烽火岁月，重温“献身使命”的新时代海上执法先锋”汪晓龙烈士的光辉事迹，感悟英烈碧血丹心。执法人员还重温了入党誓词，铿锵誓言与海风交织，彰显

新时代海警队伍捍卫海疆安宁的坚定决心。

惠州海警局赴东江人民革命烈士纪念碑开展“东江祭英烈、海警铸忠诚”主题党日活动，汲取奋进力量，锻造过硬队伍。执法人员表示，将坚定理想信念，以实际行动践行“把忠诚写在波峰浪谷”的誓言，让革命精神与英雄气概永续传承。

银河烈士陵园完成烈士纪念馆数字化升级 公众可结合AI与烈士跨时空“对话”

羊城晚报讯 3日，广州市民政局在银河烈士陵园银河广场举行“英雄花开英雄城”缅怀先烈·致敬英雄——2025年清明祭英烈活动。记者了解到，清明前夕，银河烈士陵园完成了烈士纪念馆数字化升级改造，正式面向公众开放。陵园深入挖掘英烈遗物、照片、文物等珍贵史料，经过烈士后人授

权后，结合AI技术，通过动态捕捉和语音合成还原了向秀丽、陈复等烈士形象，让先烈“亲口”讲述自己的故事。

向秀丽烈士的孙子崔靖没有见过奶奶，面对向秀丽烈士的数字人形象，他说，奶奶像是从照片里“走了出来”，可以“面对面”互动了。在他看来，数字重建不仅让黑

白照片里的奶奶“活”了过来，她亲述的救火细节更让自己理解了把生命交给党的精神内核。

来自华南理工大学的青年代表叶可莹感慨：“以前在课本上读到的历史人物，现在跨越了时空和我们‘面对面对话’，一下拉近了我们与英烈的距离，这种感觉特别震撼。”(高玲 张显忠 张萌)

广东公安持续整治 面包车违法载人

“黑车”超员载客回乡祭祖，罚！

羊城晚报讯 记者张璐瑶、郭思琦，通讯员粤公宣、粤交警报道：清明假期前夕，记者从广东省公安厅了解到，近期，有“黑车”司机超员招揽、搭载乘客返乡祭祖，因超员且涉嫌非法营运被罚。

3月28日2时30分，汕尾交警在陆丰市内湖检查站查获一辆超员且涉嫌非法营运面包车。经查，该车核载7人，实载11人，超员57%。驾驶人杨某通过网络揽客，从陆丰甲子前往阳江返乡清明祭祖，并向每名乘客收150元。汕尾交警依法对杨某超员载客违法行为处以罚款200元、记9分，同时暂扣车辆并将其涉嫌非法营运问题移交交通运输部门进一步调查处理。

据悉，自3月13日起，广东省公安机关组织开展为期两个月的整治面包车违法载人专项行动，重点整治面包车超员违法，并会同交通运输部门联合打

击非法营运违法行为。行动以来，全省公安机关共查处面包车交通违法6.45万余起，其中对严重超员涉嫌危险驾驶罪、非法经营罪的已刑事立案63宗、刑拘57人；移送交通运输部门调查处理涉嫌非法营运行政案件808宗。

广东省公安厅交管局提醒：4月4日至6日清明假期，受广东“正清”当日集中祭祖风俗、小客车高速免费通行、春游踏青、农事活动等因素叠加影响，陵园墓区、近郊景区、农村山区等道路交通流量大幅增加，“三超一疲劳”违法肇事风险增多。广东省公安机关将持续深入推进整治面包车违法载人专项行动，全力以赴保安全、保畅通。希望广大返乡群众假期出行不要乘坐站外拉客拼团“黑车”、超员客车及非载客车辆，选择乘坐正规运营车辆，远离道路交通安全隐患，平安出行，安全回家。

广东部署清明森林防火工作

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员林荫报道：

记者3日从广东省林业局获悉，全省各地正紧锣密鼓部署清明森林防火工作，各地森林消防队伍随时待命，全省护林员正加强林间山头巡查，各地政府通过发布林长令、倡导文明祭祀、创新森林防火措施等方式，坚决防范重大以上森林火灾发生，力争保障清明期间林区和谐稳定。

据气象部门预测，清明假期，广东天气总体平稳，前期多云到阴天，气温回升，后期有弱冷空气和降雨。近期，全省面临清明祭扫、春耕生产、郊游踏青等三大火源同时叠加风险挑战，森林防火形势严峻。

当前，广东省森防指办已组织由应急、公安、林业、民政、农业、交通、文旅等单位组成7个

帮扶服务指导工作组，对广州、汕头、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、江门、茂名、肇庆、清远、潮州、揭阳、云浮等14个重点市的森林灭火工作进行专项帮扶指导，推动各地落实森林火灾重大隐患排查整治和打击违规用火行为专项行动。为坚决遏制森林火灾多发势头，省内各地也积极做好清明期间森林防火工作，加快构筑森林防火的人民防线。

“我们倡导以敬献鲜花、网络祭扫、家庭追思、义务植树等环保方式，逐步更替焚烧纸钱、燃放鞭炮等传统习俗，鼓励在祭扫时清理墓边杂草、垃圾，以绿色、长久行动悼念逝者、寄托哀思，减少环境污染和森林火灾风险，营造清新洁净的祭祀环境。”广东省林业局相关负责人表示。

清明节，广州公安新警追忆公安烈士——

抚今追昔缅怀英烈 感念忠魂砥砺前行

文/鄢敏 图/公新文

吴桂忠、陈世豪、杨伟康、李世全……走进广州警察历史展，抬头便能看到一个个闪烁着光芒的名字，如同照亮了夜空的星辰。他们有个共同的称号——广州公安烈士。

英雄虽远去，却从未被忘记。陵园内，他们的墓碑前总是摆放着鲜花；课堂上，时常有人讲述他们的光荣事迹；警营里，不乏景仰者学习他们的崇高精神……

又是一年清明时，多名广州公安新警一同缅怀追忆逝去的公安烈士。他们纷纷表示，要铭记英烈遗志，勇毅担当、接续奋斗，矢志不渝做党和人民的忠诚卫士。



英烈精神催人奋进

1990年12月29日，白云区分局三元里派出所民警谢金来、李扬灿在盘查嫌疑人时遭遇歹徒，歹徒掏出手枪朝他们射击。22岁的李扬灿胸部中弹、当场壮烈牺牲，28岁的谢金来身负重伤，后经抢救无效去世。

2004年6月23日，白云区分局永平派出所民警冯尚益在执行任务时，为掩护战友遭到不法分子袭击，身负重伤，经全力抢救无效牺牲，年仅36岁。

2020年10月24日，市公安局政治部主任李世全在检查白云山重阳节登高活动安保工作时，突发心脏病倒在地上，经抢救无效因公牺牲，终年52岁。

新中国成立以来，广州市公安局机关已有180名民警因公牺牲，其中73人被评为烈士。

尽管素未谋面、相隔甚远，但公安烈士的光辉事迹给年轻民警留下了深刻印象，激励着一批又一批的接班人。

“烈士们的事迹，让我感受到人民警察在危难时刻挺身而出的无畏精神。”童年时期，这些英雄故事就在

交警支队新警罗淮心里埋下种子，也促使他在长大后走上从警之路。罗淮清晰地认识到，穿上这身警服，就要肩负起守护人民安全的重任。

市公安局新警王警官坦言，之所以选择成为一名警察，正是源自公安英烈精神的感召：“他们的故事证明，正义从不是抽象的概念，而是有人以生命捍卫的信仰。”这种精神力量，让他坚定了从警决心：愿以青春热血，续写公安英烈未竟事业；愿以忠诚担当，守护脚下这片土地的安宁。

“走过那片前輩挥洒热血的土地，那无声的召唤总能让我在身心俱疲时挺直脊梁。”年幼时，罗淮一直憧憬着穿上警服、成为正义的化身。长大后，她在“认识”了一众公安英烈后才明白，警徽不只是戴在肩上，而是烙进骨血里的印记。

“站在烈士墓前，望着细雨中的纪念碑，我仿佛听到一个声音在说：守护，从未停止。”那一刻，罗淮感觉，先烈们将那沉重又耀眼的精神火炬交到了自己手中。

英魂不泯，浩气长存。

在尘土飞扬的十字路口，在打击犯罪的危险边缘，在换领办证的服务窗口，在人流密集的活动现场……新一代羊城卫士，正沿着英烈的足迹，忠诚履职、踔厉奋发，全心全意为人民服务，为平安中国建设贡献青春力量。

英烈事迹感人肺腑

每次巡逻经过钟村街的那个路口，番禺区分局新警罗淮的脑海里总会浮现一幕场景：一道蓝色身影踏入齐腰深的积水，冒着大雨快步走向排水口，弯腰挪开杂物，却被卷入河涌……那是2022年9月8日，番禺区分局政工办三级警长曾宇恒在抢险救灾中不幸因公殉职，年仅31岁。

加入番禺公安后，罗淮经常听前輩讲起曾宇恒师兄生前的点点滴滴：他的办公桌上堆着一摞笔记本，每一页都写得整整齐齐、满满当当；在他办公室的柜子里，除了文件，就是充饥的方便面和熬夜加班用的睡袋。

最让罗淮感慨的是，出事那晚，在基层支援的曾宇恒刚刚完成任务，恰好路过积水路段，因为担心水位高涨危及群众安全，便义无反顾地上前疏通。在罗淮看来，这种“平凡中的伟大”更让人心痛，“没有轰轰烈烈的枪战和搏斗，只有一双泡得发白的手，在黑暗中托起一座城市的平安”。

如果说，曾宇恒是用生命谱写平凡赞歌，吴桂忠则是用鲜血捍卫铮铮誓言。

2006年2月22日，在侦办一起特大贩毒案件时，缉毒民警遇

到了毒贩临时销毁交易毒品的突发情况。面对持枪毒贩，为掩护战友，吴桂忠毫不犹豫地迎了上去，胸部中弹。即便如此，他也没有忘记任务。捂住鲜血直流的胸口，吴桂忠举枪、射击，成功击毙毒贩。他用最后一颗子弹，佐证了自己的座右铭——狭路相逢勇者胜。

每次看到这一段关于吴桂忠身亡之前的描述，交警支队新警曾靖舒心里五味杂陈。学医出身的她，深知人下意识的反应和生理极限。

“中弹的胸口不疼吗？”曾靖舒曾一遍遍地代入思考，并试图用科学知识还原吴桂忠当时的感受，却总是无法得到合理答案。“趋利避害是人的本能，但是他迎了上去，因为他是警察。”反复思考后，曾靖舒终于明白，理论只能解释机体如何运转，却无法诠释精神中所蕴含的责任、勇气和热爱。

翻阅档案资料，曾靖舒觉得，每个字、每句话都在告诉她，烈士们早已抵达“无我”之境：“谁说英雄电影不写实？现实中的英雄只会更有血有肉、有情有义、忠义两全。”

他们想对广州公安烈士说

清明的雨淅淅沥沥，就像对你们无尽的追思。你们用热血浇灌了平安之花，用生命铸就了不朽警魂。我们定当传承你们的遗志，守护好这来之不易的和平，不负人民，不负国家。

——广州市公安局越秀区分局新警 刘润霖

从前，你们是光，为我廓清迷雾、照亮来路；现在，我们一起保护光、向往光，最后我也成为光！

——广州市公安局交警支队新警 罗淮

我们不会忘记，每一盏平安灯火的背后，是你们以血肉之躯筑起的长城。清明时节，木棉正红，愿星河长明，照见忠诚。

——广州市公安局荔湾区分局新警 钱静云

前辈们，木棉花又开了，你们曾经守护的街道车水马龙，校园书声琅琅。你们用生命点燃的光，由我们接过，继续照亮前方的路。山河无恙，英魂不灭。

——广州市公安局番禺区分局新警 罗环